Детские и юношеские годы   Вавилова Сергея Васильевича,   работа в школе.

20 августа 1914 года в деревне Дерябино, что неподалеку от села Чурьяково Угличского района, в крестьянской семье родился Сергей Васильевич Вавилов. Родители хлебопашествовали, держали скотину – тем и жили. У Василия Васильевича и Марии Ивановны Вавиловых было пятеро детей: Анна, Клавдия, Надежда, Фёдор и Сергей. 
 С детства Сергей познал крестьянский труд, рос он трудолюбивым, настойчивым, с большой тягой к знаниям. Чурьяковскую начальную школу окончил на одни пятёрки.
Не было у родителей возможности всем детям дать образование. Для многих пределом была даже семилетка. Сергей Вавилов  оказался на редкость упорным и смекалистым. 
В семье он был третьим после Анны и Клавдии. Сын, да ещё с хорошими задатками в учёбе! Отец с матерью приняли верное решение – пусть  учится дальше. И парнишка не подкачал. На «отлично» учился во второй средней школе города Углича, затем отлично и в педучилище, которое закончил в 1932 году. 
Протокол собрания квалификационной комиссии от 28 июня 1932 года по выпуску студентов 3 курса Угличского педтехникума.
Квалификацию присудить. Рекомендовать на работу в школе преподавателем обществоведения или математики.

С сентября 1932 года Сергей Вавилов работает учителем в Новосельской начальной образцовой школе Угличского (ныне Большесельского) района. 
 Здесь и раскрылись его организаторские способности. Был не только влюбленным в учительскую работу, но и неутомимым лектором и агитатором. С 1932 года срок обучения в Новосельской школе увеличился до 7 лет. Через год после приезда в Новое село Сергей Васильевич назначается директором неполной средней школы, и в 1935 году состоялся первый выпуск Новосельской неполной средней школы.    
Учился одновременно в Ярославском пединституте.
Из послужного списка Вавилова Сергея Васильевича.
С сентября 1932года по сентябрь 1933 - учитель Новосельской начальной образцовой школы
С сентября 1933года – июнь 1937 работает директором Новосельской неполной средней школы
А с августа 1937года – по сентябрь 1938 года – учитель Заозерской неполной средней школы Нагорьевского района, 

Мы связывали этот факт с обвинением Удачина Ивана Егоровича, председателя местного колхоза, во вредительстве.
Позднее в  архиве Большесельского Управления образования  нашли такой документ.
· Приказ №62 от 9 июля 1937 года.

Директор Новосельской неполной средней школы Вавилов С.В., являясь преподавателем обществоведения в 1934-35 уч.году, насаждал антиленинские взгляды о невозможности построения коммунизма в СССР.

Сам Вавилов не отрицает того факта, что теория о невозможности полного построения коммунизма в СССР является результатом получения в Угличском техникуме.

Констатируя факт протаскивания антиленинской теории среди учащихся с работы Вавилова снять».

С сентября 1939года Сергей Васильевич вновь работает директором Новосельской неполной средней школы. Почему? 

Предполагаем, что обвинения были надуманы и не соответствовали действительности. Приказа РОНО о восстановлении Вавилова в должности мы не нашли. Поиск будем продолжать.
Факт восстановления Вавилова подтверждает следующий документ.
· Приказ №131 от 14 августа 1939 года

Командировать на всесоюзную сельскохозяйственную выставку директора Новосельской неполной средней школы Вавилова С.В.

В Новом селе он обосновался крепко. Женился на девушке Нине, с которой вместе работал в школе. 
Там родилась дочь Альбина. 
Вспоминает старейшая учительница Новосельской школы Кириллова Мария Александровна. « В 1938 году в возрасте 19 лет меня от Районо направили в Новосельскую школу математиком. Директором школы в то время был Вавилов Сергей Васильевич. Он сам приехал за мной в Большое Село на школьной лошади. В новом Селе устроил меня на частную квартиру, а впоследствии дал комнату в школе. Я в полной мере оценила его внимательное отношение ко мне, как к молодому учителю. 

Сергей Васильевич был требовательным, но справедливым человеком. На педсовете замечания учителям делал в деликатной форме, не называя имен. Но каждый понимал, к кому замечание относится.

Он был творческим руководителем и педагогом. Кроме исполнения обязанностей директора он вел предметы физику и физкультуру».

Но время было тревожное, чувствовалось приближение новой мировой войны. Как учитель С.В. Вавилов имел в тридцатые годы льготу-отсрочку, но он считал, что должен пройти армейскую подготовку. В  1939 году его призывают в армию. 
· Приказ №217 от 8 октября 1939 года

Освободить от обязанностей директора Новосельской нсш тов.Вавилова С.В. в связи с призывом его в РККА с 10 октября.
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